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DIE UHRMACHERKUNST
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Die Kraft P ist zu bestimmen. Aus der Ahnlichkeil des
Kraftedreiecks mit dem Dreiecdk OMN eragibt sich

P X

e ¢
wo X der Abstand des Punktes N vom Mitlelpunkte O
{die Elongalion) 1st.

D _— I_Jl « X,
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:* Hierin seken wir fur _F;, die Konstante C und erhalten
I die einfache Gleichung:

1

J P=(C.x (29])
kit Damit haben wir die Antwort auf unsere Frage:
il Die Kraft P, unter deren Einfluf der Punkl N die von

W uns beschricbene Bewegung macht, muf in jedem Punkte
£ der geradlinigen Bahn BB’ der Auslenkung aus der
h Mittellage (Elongahion] pronorhonal sein.
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| & Diese Kraft unterscheidel

Abb. 38

sich wesentlich von der
Schwerkraft. Wahrend die Schwerkraft (und damil auch
ithre Beschleunigung) in einem Punki der Erdoberflache

konstant ist, wachst die durch Gl. (29) dargeslellte Krafi

der Ruhelage. Auf das Vorhandensein solcher Krifte
haben wir hingewiesen bei der Besprechung der Beschleu-
nigung in Abschnitt 2a. Es gelten hier auch nicht die
Betrachtungen, die wir dort an Abb. 10 u. 11 gekniipfl

|
*i (und damit die Beschleunigung) mil der Entfernung aus
t

gy hatten.
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Die Kraft P ist immer zum Mittelpunki der Bewegung
gerichtet. Befindel sich der Punkl N rechts davon, so
wirkl die Kraft P nach links, und umgekehrt. Bezeichnel
man die x auf der rechien Seite als positiv, so ist dort
P negaliv gerichtet. Wollen wir das in der Formel
beriicksichligen, so miissen wir ihr die Form geben:

P=__C.x . (20 &)

Solche Krafte wollen wir harmonisch nennen, die
durch sie hervorgerufenen Bewegungen: Schwing ungen.
Die einfachste Verwirklichung einer solchen Schwingung
erhallen wir, wenn wir einen reibungslos beweglichen
Korper der Wirkung von zwei gespannten Wendelfedern
ausseken, wie es Abb. 40 zeigl. Die linke Feder is}
; entspannt, die rechte zicht den Wagen nach rechts. Wenn
; der Pfeil am Wagen iiber dem Pfeil an der Bahn steht,
! wirken beide Enden gleich stark; der Wagen ist so gul
wie kraflefrei. Infolge seiner Wucht bewegl er sich aber
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weiter nach rechls, entspannt dabei die rechte und

die linke Feder, und dann wiederholl sich das Spiel nag :

der linken Seitfe. A

Wir wollen nun die Zeil fesistellen, die der Punki N

(Abb. 39) gebrauchi, um den Weg BOB'OB zuriickzulegen,

Es ist dieselbe Zeil, die der Punkt M gebrauchl, um auf

dem Kreise den Weg BCB'DB zuriickzulegen, die wir die
: |

Umlaufszeil nannten. Nach Gl. (26) ist P, =m-%, und

fiir die kreisende Bewegung ist, nadh Ol Ua)'e o

_ _ Ag
woraus sich ergibt:
4 a1
D] = g
Fur unsere Kraft P hatten wir soeben gefunden:
P=P, i
T
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Abb. 40

Seken wir hierin den obigen Wert fir P, ein, so
erhalten wir:

dﬂE X
Diese Gleichung losen wir nach T auf:
I x
=5 {2 ]
T E"If m (30
Fur ; konnen wir nach Gl. (29) %: einseken.
—
; ﬂlf’é‘ (30a)

Sinngemalk werden wir hier T nicht mehr die Um-
laufszeit, sondern die Schwingungsdauer nennen. En
gemeinsamer Name fir Umlaufszeit und Schwingungs-
dauer ist Periode. In der Gl (30a) ist die Schwingungs-
:dauer T beshmmt durch die Konstanten 7, m, C1. Sie
m_l nichf abhangig von r, d. h. die Gl (29) ist die Be-
dlngu_ng fur isochrone Schwingungen: Grofe und kleine
Schwingungen werden in derselben Zeit vollfiihrl. Die
harmonische Schwingung ist isochron.

1) Wenn C fir den schwingenden Korper konstani gesebl
wird, so ergibl sich fiir den im Kreise umlaufenden Korper, da
die Zenlripefalkraft P, sich proportional r @ndern soll, oder dah
die Winkelgeschwindigkeit @ konstani bleiben soll.
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Wir flhren Wissen.



